

特别关注



还记得蒋坤吗？那个入伍前喊着“我要当兵王”的新兵。

今年上半年，蒋坤在役前训练结束时拍下的一段短视频火爆网络，一句“我要当兵王”，让我们记住了这个志向远大的年轻人。5月26日，本版报道了他入伍后的情况（见上图），在读者中引发热烈反响。

时隔半年多，蒋坤如今怎么样了？他的“兵王”之路走得如何？从热闹的网络世界走进真实的军营，他经历了怎样的成长与蜕变？

今天，我们再次将镜头对准蒋坤，记录他下连后的心路与足迹。还是那句话——我们关注的不是蒋坤一个人，而是成千上万个像他一样，在强军路上默默努力、闪闪发光的军旅追梦人。



扫码回看精彩视频
(技术支持:刘娟、廖伟、魏晓妹)

凌晨2点，军港的夜很静。海军某支队列兵蒋坤扎好装备，走向哨位。海风吹来，那股咸腥味早已熟悉，但他觉得，自己和几个月前刚下连时不一样了。

“我还能成为‘兵王’吗？”这个问题，蒋坤问过自己很多次。最初让他产生怀疑的，是下连时的分配定岗通知。由于潜艇兵对身体条件要求极为严苛，蒋坤因一项未达标，被判定不适合潜艇岗位，最终被分到了支队某警卫勤务分队。

“兵王”这个词，对蒋坤来说，有不一样的意义。高中毕业后，他胖了20公斤，整天躺在房间刷手机，憋着一股“想换个活法”的劲儿报名参军。役前训练结束当天，他对着镜头喊出“我要当兵王”，那是他给自己立下的目标。

可现实是，他没能去成心心念念的潜艇，成了一名在营区门口站岗执勤的哨兵。

战友都知道他是那个“网红新兵”，但日常相处，大家更看重实际表现。同班战友聊起他，说法不一。有人说：“名气挺大，想看看蒋坤到底有多牛。”也有人说：“感觉蒋坤挺拼的，就是运气差了点。”班长宣春博则说：“行不行，不是听嘴上怎么说，而是看实际怎么做。”

“进门是内务学习，出门是训练执勤。”蒋坤这样描述自己下连后的军营生活。最初的新鲜感过后，日复一日的

身在哨位，心向深蓝

■徐 峰 谭青云 马思东



训练、执勤、学习，一种沉寂感在他内心悄然滋生。与班里同年兵相比，他的体能并非拔尖，面对考核，他同样“压力山大”。这些现实差距，让他慢慢失去了锐气，开始怀疑自己。

警卫战士的职责，远不是站得笔直就可以。门岗配有全套警报装置和应急器材，每次交接都必须按流程逐个清点、确认状态、报告情况，不容一丝错漏。起初，失落的蒋坤常常心不在焉、丢三落四。

一次训练，宣春博反复讲解技术动作后，蒋坤还是做错了。宣春博看着他，话到嘴边没忍住：“你那股要当‘兵王’的劲头哪儿去啦？光喊口号有啥用，眼前这么简单的事情都做不好！”

班长的话激起了蒋坤的斗志。随后的日子里，他找来操作手册和笔记本，把流程拆解，逐项抄写熟悉，一有空就默默比划，低声复述。学习室的灯也因此亮到很晚，宣春博看到后，没说什么，只是轻轻带上了门。

蒋坤打小不爱哭，性格很要强。可到了部队却掉了好几次眼泪，连他自己都觉得意外。

刚下连不久，机关干事来连里宣讲员政策，干事明确告知，潜艇兵的身体标准是硬杠杠，没有回旋余地。那一刻，他心里“要当兵王”的火苗熄灭了。夜里，他蒙着被子，眼泪止不住地流了下来。

还有一次，新兵连组织大家到潜艇参观。摸摸这里、看看那里，蒋坤既激动又羡慕。

编辑感言

当梦想与现实产生落差

■刘伟祺

每一名矢志从军报国的青年，都渴望在绿色军营实现自己的梦想，成就一番事业。然而，人生不如意事十之八九，一旦梦想与现实产生落差，当初的豪情壮志就可能受到的影响，有的官兵甚至因此一蹶不振。就像蒋坤，当“我要当兵王”的梦想因身体条件受限而可能搁浅时，他也会情绪低落、自我怀疑，这是人之常情。

有人说，人的一生最可怕的不是跌倒，而是跌倒后失去了重新站起来的勇气。我们欣喜地看到，一时受挫的蒋坤能够正视现实、快速调整心态，从做好本职工作开始，换个“赛道”继续追逐自己的梦想。也许，他直到最

后也难以成为他当初想要成为的那个“兵王”，但这种决不放弃、努力拼搏的精神，值得所有人学习。

无论到部队采访调研，还是平时与基层带兵人电话交流，编者经常听到一些年轻官兵抱怨“专业与岗位不对口”“现实与理想有差距”，并将其作为影响自己成长进步的主要原因。不可否认，这有一定的道理，但决不是可以选择自暴自弃、懈怠躺平的理由。

要知道，一支军队就像一个结构复杂、运行高效的机器，每一个零部件都自有其功用，不可或缺。具体到基层岗位，只有分工不同，没有贵贱之分。一名战士被分配到哪个岗位，是

的，不是别人眼中的“兵王”，而是让大家放心托付的战友。他知道，这条“平凡之路”，才刚刚启程。

如今，没人再用玩笑的语气调侃蒋坤“想当兵王”的目标了，因为他把这份决心转化为一个个具体行动：训练冲锋在前，执勤恪尽职守，参加学习教育积极踊跃……蒋坤的表现逐渐得到宣春博的认可。一次班务会上，他说：“‘兵王’不是喊出来的，而是实打实干出来的。我们每个人都要学习蒋坤身上这股劲头。”

最近，班里来了一名新兵小李，他和蒋坤当初一样，对警卫岗位有些迷茫。蒋坤主动靠了上去，没讲太多大道理，而是像之前班长带他一样，从熟悉每件器材、记清每个流程开始。一次夜间执勤，小李有些犯困，蒋坤轻声说：“你看，码头那边就是我们支队的潜艇。我们守护它，就是在守护国家安全。”这话，是蒋坤从老兵那里听来的，现在他把它说给新兵听。

这几天，蒋坤报名参加了支队组织的读书会，打算结合自己的经历，聊聊“梦想与现实”这个话题。他还开始系统学习警卫专业和潜艇知识，为明年参加预选军士培训、学习检修技术作准备。他想明白了，无论身处何种岗位，把该做的事情尽最大努力做好，就是自己追求的“兵王”的样子。

上图：蒋坤（左五）带队巡逻。 龚智伟摄

抓训练，不能只顾“两头”

■于瀚翔

营连日志

深冬时节，寒风凛冽，第77集团军某旅某营训练场上却是一片火热景象。某连连长王磊正按照最新调整的方案组织小比武。

中士王开富刚在上一轮小比武中刷新个人纪录，接着又积极协助战友收拢器械。处处争先的劲头，感染着身边战友。然而，就在今年复训工作开展之初，王开富还有怨言。

一次，营长在训练场边无意间听到王开富和几名战士的嘀咕：“成绩好的人带着练，成绩靠后的也有人盯着补，可咱们总是负责保障工作”“成绩不上不下，也不知道往哪使劲”……

说者无心，听者有意。营长上前仔细询问得知，王开富的成绩虽能稳过及格线，却并不拔尖，像他这样成绩排在中游的战士，常被安排承担训练保障任务，好让连队集中精力抓“两头”——一头是训练尖子，一头是成绩靠后的战士。

“比武考核要出成绩，年终考核也要过关，压力确实大。”王磊坦言，让这些同志多出点力，既不影响“大局”，还能让处于“两头”的战士有所表现，为连队争光。

营长没有当场批评，而是悄悄在全营摸了个底。结果发现，类似情况并非个例，在一些连队，成绩居中的战士在训练中存在感偏弱，甚至成了固定“保障员”。这种“重两头、轻中间”的倾向，挫伤了一部分战士的训练积极性。

营党委随即召开会议，营长把问题摆上台面，亮明态度：“只盯着‘两头’，看似抓住了关键，实则削弱了整体。成绩排在中游的同志缺乏动力，容易产生‘差不多就行’的心态，给连队战斗力建设带来负面影响。”

统一思想后，该营开始纠偏。一场“科学施训、全员过硬”的讨论随之展开，恳谈会、“金点子”征集会接连举办，一系列务实举措出台：推广“分类组训”，避免“吃大锅饭”；实行“错峰组训”，确保人人有充足实操机会；鼓励“轮流保障”，明确保障任务全员参与。

改变悄然发生。训练场上，编组更加科学，人人都是“主角”。像王开富这样的战士，不仅训练时间得到了保证，

连队还针对其短板指定骨干结对帮带。

前不久，旅里组织建制连比武。该连在人员紧张的情况下，依旧取得多个课目的好成绩。更让王磊欣慰的是，全连焕然一新的精神面貌。“其实，这些成绩居于中游的战士，都是可以稳步提升的好苗子，经过精心培养，他们完全可跻身前列。精武强能，一个都不少。”王磊说。



近日，新疆军区某团组织实弹射击考核。图为发射火箭弹。

加苏尔·艾来提摄

真正的特长是带兵打仗

■第82集团军某旅某连排长 宫栋才

排长方阵

熄灯号早已响过，学习室里，我对照新拟定的专业训练计划，认真背记课目要点。这与一个月前的情形何其相似，只是那时摆在我面前的都是各种课件素材，那段“走偏”又“回正”的经历，不由浮上心头。

当时，我刚下连不久，由于此前参加集团军组织的集训被评为“优秀学员”，所以一心想急于证明自己。一次政治教育课上，我参与制作的多媒体课件收获一致好评。从那以后，营连干部课件组织训练复盘，甚至机关筹备大型活动，都来找我帮忙。

能得到大家的认可，还能借机与营连、机关的同志多接触，当然求之不得。更重要的是，看到自己的特长能给战友带来实实在在的帮助，我内心很有成就感。

渐渐地，找我帮忙的战友越来越多。为高质量完成任务，我经常晚上加班优化细节，周末查找资料，投入了大量时间和精力。有时就连参加训练，我也会分神构思课件的呈现形式。

这种状态持续了很长一段时间，直到一次阶段性考核，我有多个课目的成

绩亮起了“红灯”。

指导员看着成绩单，缓缓说道：“有特长当然是好事，能为工作增色不少。”他望向远处的训练场，话锋一转，“但我们的主责主业是备战打仗，能让自己立身立信的，永远是训练场上的硬功夫、实战中的真本事。”

一语惊醒梦中人。我决心改变自己，把主要精力放在精武强能上。接下来的日子里，无论体能训练，还是专业训练，我都一课不落，踏踏实实补短板、打基础。当然，我并未放弃自己的特长，而是在指导员支持下牵头成立了一个兴趣小组，把制作课件的技能传授给几位感兴趣的战友。这下，再有人求助，我也有帮手了。

当汗水更多地洒在训练场上，那种久违的踏实感又回来了，我的训练成绩开始稳步提升。

后来，指导员告诉我，最近旅机关正在开展为基层减负活动，其中一条就是“守土有责，不要给基层添麻烦”。看来，上级已经意识到这个问题，大力推动工作方式和工作作风转变。

这件事让我深刻认识到，身为排长，要牢记自己是一线指挥员，真正应该追求的特长是带兵打仗，切不可把“副业”当“主业”，使努力方向偏了航。

（杨开明整理）

